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JARNÍ TÉMA ČÍSLO JEDNA. NAŠE ZAHRADY

CO NÁS ČEKÁ V OBLASTI VÝSTAVBY?

V KLÁNOVICÍCH ŽIJE SVĚDEK ATENTÁTU NA HEYDRICHA!

EXKLUZIVNĚ PRO KLÁNOVICKÝ ZPRAVODAJ

Foto: Martin Kolovrátek

JIřÍ HLADÍK 
V DOBĚ ATENTÁTU 
NA HEYDRICHA
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SLOVO STAROSTKY

Milí sousedé,
uplynulý měsíc byl nejen pro mě měsí-
cem dobrých zpráv. Zastupitelstvo hlavní-
ho města Prahy schválilo naši žádost o fi-
nanční dotaci na pořízení interaktivních 
panelů do naší základní školy. Výše dotace 
nám tak umožní vybavit většinu tříd nový-
mi moderními interaktivními panely, které 
zpříjemní a zefektivní výuku našich žáků. 
Na stanovení parametrů a kritérií veřejné 
zakázky k nákupu těchto panelů nyní spolu-
pracujeme s vedením školy.
Další dobrou zprávou, kterou jste možná 
zaregistrovali v některých médiích či tisku, 
je, že hlavní město se stalo novým vlast-
níkem klánovické golfové klubovny. To roz-
ptyluje některé obavy, které se v souvislosti 
s dražbou vynořily. Záměrem účasti Prahy 
v dražbě bylo, že by areál mohl sloužit dě-
tem, a dle všeho to zatím vypadá na poboč- 
ku Domu dětí a mládeže hlavního města 
Prahy. Velikost a stav objektu si nepochybně 
vyžádá peníze i čas. S odpovědným radním 
hlavního města jsem v kontaktu a těším se 
na slíbené jednání ohledně možností bu-
doucího využití. Byť pravděpodobně objekt 
nebude svěřen naší městské části, věřím, že 
již samotné jednání je příslibem, že potřeby 
Klánovic budou vyslyšeny.
Náš úřad prošel přezkumem hospodaření. 
Kolegyním se podařilo obhájit výborný vý-
sledek tohoto auditu, za což jim upřímně 
děkuji.
Co mě naopak příliš netěší, je stále trvající 
rekonstrukce Krovovy ulice, která je plánová-
na až do měsíce července. Na aktuální har-
monogram prací v těchto dnech čekáme. 
Pravidelně však navštěvujeme kontrolní dny 
a apelujeme na zhotovitele, aby činnosti 
spojené s touto rekonstrukcí měly co nej-
méně negativní dopad na naše sousedy ži-
jící v přímém sousedství rekonstruovaných 
komunikací.
Krásné májové dny Vám všem přeje

Vaše starostka Alena Kolovrátková

ZpráVy Ze ZAstupitelstVA 
A rAdy MČ KlánoVice
rada na svých jednáních, kromě provozních věcí:
•	 Schválila uzavření nájemní smlouvy na areál pozemků a budovy zázemí klánovického 

fotbalového klubu. Jednou z podmínek ve smlouvě je, že nájemce umožní v maximálním 
možném rozsahu sportovní využití areálu a jeho zázemí i pro další sportovní subjekty. 
Tím by se měla rozšířit nabídka možností pro klánovický sport.

•	 Na návrh Komise pro životní prostředí schválila provedení „pilotního projektu“ na vy-
čištění okraje lesa podle části ulice Mechovka mezi ulicemi V Soudním a Votavova. 
Smyslem této akce má být taková úprava okraje lesa, aby jeho stav nepřitahoval divoká 
prasata do blízkosti lidských obydlí. Podle výsledku akce se pak budou řídit další kroky 
k řešení problému, který vnímáme jako důležitý.

•	 Uzavřela smlouvu s tzv. spolupracujícím architektem městské části. Jeho úkolem bude 
především odborná spolupráce s komisí výstavby a územního rozvoje na koncepčních 
věcech v oblasti urbanismu a rozvoje území městské části vůbec. Jde o velmi náročnou 
oblast také proto, že v územním rozvoji mají městské části jen velmi slabé postavení, 
a tak je odborné posílení MČ Praha-Klánovice pro tuto činnost velmi žádoucí.

•	 Projednala nabídku na odkoupení rybářského domečku u rybníků na Placinách. Jestli by 
jeho vlastnictví přineslo spíš výhody či nevýhody, bude teď předloženo k posouzení ko-
misím. Uvítáme i náměty z řad občanů. O případném odkoupení by muselo rozhodnout 
zastupitelstvo.

dAlší prAKticKé inforMAce Z nAší rAdnice:
uKládání odpAdů V KVětnu

deponie MČ praha-Klánovice, smidarská ulice

provozní doba (až do října):

Pondělí, středa, pátek  15:00 - 18:00

sobota 9:00 - 12:00

Podrobné podmínky najdete na webu městské části, část Praktické info, Kam s odpady.

Možnost využít zasklenou skříňku pro smuteční oznámení
Někdy potřebujeme oznámit úmrtí širšímu okruhu sousedů. Otevřené vývěsky v majetku 

městské části se úřad snaží udržovat, ale vzhledem k jejich veřejné přístupnosti nejsou 

pro tento účel ideální. Nabízíme využití uzavřené skříňky před budovou úřadu měst-

ské části. Vyvěšení na žádost zajistí paní Alena Slezáková, slezakova@praha-klanovice.cz, 

tel. 734 570 989. A děkujeme panu Karbanovi za podnět v této citlivé věci.

druhá příležitost hromadné objednávky orientačních čísel
Označit svůj dům jak popisným, tak i orientačním číslem je povinností vlastníka. Městská 

část nabídla hromadný a tím i výhodný nákup tabulek domovních čísel. Vzhledem k velké-

mu zájmu (přes 300 čísel) nabízíme druhou (a poslední) možnost hromadného objednání 

smaltovaných domovních čísel (tabulek), jak popisných, tak i orientačních. Objednávky 

můžete podávat osobně nebo emailem na urad@praha-klanovice.cz do 31. 5. 2023. Cena 

za číslo popisné (červené) je 300,- Kč a za číslo orientační (modré) 260,- Kč.

Kontejnery na bioodpad
6. 5. 2023 od 9:00 do 12:00
na stanovištích:
Lochenická x Medinská
Nepasické nám. x Rodovská
20. 5. 2023 od 9:00 do 12:00
na stanovištích:
Lovčická x Malšovická
V Jehličině x Šlechtitelská

Velkoobjemové kontejnery
13. 5. 2023 od 9:00 do 13:00 na stanovištích:
V Jehličině x Šlechtitelská
Želkovická x V Cestkách
27. 5. 2023 od 9:00 do 13:00 na stanovištích
Dobřenická x Voňkova
Nepasické nám. x Rodovská
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Vaše parta o pěti stálých zaměstnancích 
a dvou brigádnících se stará o to, aby 
byly Klánovice čisté. Jaká je její konkrét-
ní náplň práce?
Teď na jaře a v létě především udržujeme 
zeleň, což představuje hlavně sekání či pro-
řezávání keřů nebo poškozených stromů. 
Provádíme pravidelné nátěry laviček, a když 
je potřeba, tak i nouzové opravy silničních 
výtluků. S těžkým srdcem a s mírným vzte-
kem odstraňujeme graffiti na zastávkách, 
provádíme drobné opravy na dětských hřiš- 
tích a v neposlední řadě i přípravné práce 
pro akce městské části, jakými jsou na-
příklad volby, čarodějnice, plesy a podobně.
Kolik času zabere třeba vybírání košů, 
odvozy na skládku, hrabání listí, úklid 
sněhu či posyp....? Jen pro informaci 
občanům – kolik odpadkových košů je 
v Klánovicích k dispozici?
Vysypání košů nám zabere cca 5 až 8 hodin 
podle objemu odpadu při každém výjezdu, 
dvakrát týdně. A odvozy na skládku jsou dva-
krát měsíčně. Pokud jde o hrabání listí – to zná 
každý z nás – to je prakticky nikdy nekončící 
práce. Stejně jako je to s úklidem sněhu a s po-
sypem, pokud se vydaří zima. No a pro před-
stavu – odpadkových košů je v Klánovicích 77.
A čím by z Vašeho pohledu mohli 
Klánovičáci pomoci?
Rádi a přitom důrazně bychom požádali ob-
čany, aby nevozili bioodpad do lesa, jelikož 
to podporuje výskyt divokých prasat u na-
šich obydlí. Když už se Klánovický zpravo-
daj věnoval tomuto tématu tak podrobně 

v minulém čísle… A také aby nedávali do košů 
svůj domovní odpad. Nebo graffiti – málo-
kdo si představí, kolik dá jejich odstranění 

práce, kterou bychom jinak mohli věnovat uži-
tečnějším věcem.

Jaromír pohan

3 otáZKy pro...
Jiřího HrušKu, nového vedoucího údržby ÚMČ praha-Klánovice

JuBilAnti květen 2023
Stanislava Bartušková

Margita Hájková
Dušan Zvara

Zdeňka Kovářová
František Kůla

Alena Vnoučková
Jiří Šmakal
Petr Sidak

Alexandra Ratajová
Zdeněk Švec

Marie Čapková
František Vokoun

Roswitha Janošová
Adolf Dörfler

Helena Strohschneiderová

Parta, která se stará o pořádek v Klánovicích. J. Hruška druhý zleva. Foto: Archiv MÚ

Příspěvek mohou žadatelé využít například 
na vytvoření finanční rezervy nebo na za-
řízení drobných úprav v domácnosti, díky 
kterým mohou snížit své náklady na ener-
gie do budoucna.
O příspěvek na úsporu energií mohou žá-
dat tyto tři cílové skupiny:
•	 domácnosti vdov a vdovců, kteří pobíra-

jí starobní a vdovský/vdovecký důchod 
v součtu do 17 tisíc korun

•	 domácnosti, které pobírají či pobíraly 
v posledním roce přídavek na dítě

•	 domácnosti, a které pobírají či pobíraly 
v posledním roce příspěvek na bydlení 

nižší než 4800 korun, což je medián v roce 
2022 na území Prahy.

Žádost se podává online prostřednictvím 
webových stránek https://podani.socialni-
nadacnifond.cz/.
Dotazy týkající se Příspěvku na úsporu 
energií je možné napsat e-mailem na ad-
resu prispevek.na.energie@praha.eu nebo 
je možné zavolat na infolinku na telefonní 
číslo +420 603 382 335, která je v provo-
zu v pondělí a ve středu od 9:00 do 11:00 
hodin a ve čtvrtek od 14:00 do 16:00 hodin. 
Podrobné informace najdete na webových 
stránkách www.socialninadacnifond.praha.eu.

sociální nAdAČní fond poMáHá 
příspěvek na úsporu energií, který je součástí energetického balíčku pomoci 
pražanům, poskytuje v roce 2023 sociální nadační fond hl. m. prahy. Jedná se o jedno-
rázový příspěvek ve výši 3 000 korun, jehož cílem je usnadnit překlenutí současné 
energetické krize domácnostem s nejnižšími příjmy. A to je přibližně 10 procent praž-
ských domácností. 
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Odpověď leží v zákonech, zde zejména 
ve stavebním zákoně. Jestliže se vlastník 

rozhodne stavbu zbořit, například pro její již 
nevyhovující technické parametry, a pokud jsou 

splněny zákonné podmínky, stavební úřad jako 
orgán státní správy nemůže udělat nic jiného, 
než odstranění stavby povolit. Což byl i tento pří-
pad. Protože občan, zde vlastník domu, smí pod-
le ústavy činit vše, co není zákonem zakázáno.
Zásadní překážkou by bylo, kdyby byla 
stavba památkově chráněná, o čemž by již 
předtím muselo rozhodnout ministerstvo 
kultury tím, že ji zařadí na příslušný seznam. 
Podnět k takovému zařazení může podat 
kdokoli. Ale i ministerstvo kultury může 
stavbu jako památku vyhlásit, pouze pokud 
návrh splňuje podmínky vyjmenované v zá-
koně o státní památkové péči.
Zařazení stavby na seznam památek pak 
přináší vlastníkům při správě jejich majetku 
jak administrativní komplikace, tak i větší 
finanční nároky. Stejně jako v řadě jiných 
případů, jde zde o křehkou rovnováhu mezi 
svobodou při nakládání s vlastním majet- 
kem a omezeními, které vlastníkovi smí 
ukládat veřejná správa.

Karel loucký, místostarosta

Na našich pozemcích na Přímském ná-
městí, přesněji řečeno na pozemcích hl. 
města Prahy, které má naše městská část 
ve svěřené správě, se aktuálně žádná 
výstavba neplánuje. Bereme tyto po-
zemky jako územní rezervu. Co se týká 
výstavby na soukromých pozemcích, je 
zde v souladu s územním plánem možné 

postavit rodinné domy. Stavebníci přitom 
musí dodržet veškerou legislativu včetně 
mj. Pražských stavebních předpisů (PSP), 
což řeší stavební úřad v Újezdě. Nad to my 
aktivně jednáme s majiteli pozemků, aby 
případná výstavba odpovídala také našim 
„Hlavním zásadám výstavby“, které schvá-
lilo klánovické zastupitelstvo již v roce 

2018. Jde především o velikost pozem-
ků, charakter bydlení, výšku budov, druh 
oplocení apod. Zatím se nám to daří, jistě 
i proto, že většina pozemků na Přímském 
náměstí je v majetku starousedlíků a lidí, 
kterým na podobě Klánovic záleží.
V jihozápadní části Přímského náměs-
tí aktuálně probíhají práce na reparcela-
ci, tj. na účelové vícesměně soukromých 
a obecních pozemků tak, aby při případné 
budoucí výstavbě v této lokalitě byla dodrže-
na základní urbanistická pravidla. Když už se 
má někde stavět, ať to má nějaký řád a vzhled. 
To považujeme za klíčové.
„Kopec“ v severní části Přímského náměstí 
bude ve spolupráci se soukromým investo-
rem ze západní strany vyčištěn a osázen 
vhodnými dřevinami, na východní straně 
počítáme nadále s využitím pro sáňkování 
a další volnočasové aktivity.

ferdinand polák, místostarosta
Poznámka redakce: Redakce Klánovického 
zpravodaje připravuje právě s panem 
místostarostou Polákem a dalšími od-
borníky seriál o výstavbě v naší části Prahy. 
A jedním z prvních bude právě  Přímské ná-
městí – minulost, současnost a budoucnost.

oKno VÝstAVBě oteVŘené
Ke ZBoŘení stAVBy Čp. 16 nA slAVětínsKé

pŘíMsKé náMěstí oČiMA MístostArosty

Zmizení starší stavby, zejména pokud byla vnímána jako hezká součást svého okolí, je pociťováno většinou negativně. 
Zaznamenali jsme několik podnětů ke zboření domu čp. 16, jednoho z nejstarších v Klánovicích, zároveň s pochopitelnou otáz-
kou, zda a jak by mohla městská část toto rozhodnutí ovlivnit. 

do redakce KZ chodí dotazy na budoucnost přímského náměstí. plánuje zde městská část nějakou výstavbu? na to jsme se zeptali 
místostarosty ferdinanda poláka. 

Tuhle nádhernou stavbu na Slavětínské ulici již nikdy neuvidíme. Foto: Jaromír Pohan

 Přímské náměstí. Foto: Jaromír Pohan
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paní starostko, kdy u Vás propukla 
touha věnovat se zahradničení? Měla 
jste k zahradám a rostlinám vztah 
od dětství? 
Úplně od dětství to nebylo. Samozřejmě 
jsme se sourozenci pomáhali rodičům 
s prací na zahradě, ale vztah k zahradni-
čení jsem v té době měla stejný jako 
většina dětí či puberťáků. Nadšení pro 
zahradničení u mě propuklo až s vlastní 
zahrádkou, kterou jsme společně s manže-
lem zakládali. Nicméně jsem mým rodičům 
vděčná za to, co nás naučili a že nás k pra-
cím na zahradě vedli.
Měla jste někdy možnost nahlédnout 
do některé z klánovických zahrad? Jaký 
na Vás udělala/udělaly dojem?
Samozřejmě měla, v Klánovicích jsem 
se narodila a strávila zde většinu svého 
života. Navštívila jsem za ty roky mnoho 
klánovických zahrad a ráda se do nich 
vracím. Zahrady v Klánovicích mají jedi-
nečnou atmosféru.
Máte svoji oblíbenou zahradu, či naopak 
nějakou, kterou byste si přála vidět? 
Oblíbenou zahradou pro mě bude vždy 
zahrada mých rodičů, ale pokud bych 
si měla vybrat jednu jedinou zahradu, 
kterou bych ráda navštívila, bude to za-
hrada u „Švestkovy vily“. Pamatuji si ten 
objekt z dětství, kdy byl ještě v majetku 
obce, a vždy, když jdu nebo běžím oko-
lo, nakouknu přes plot do zahrady. Těší 
mě ta změna, kterou celý objekt prošel, 
i to, že byl zachován formální styl zahra-
dy, který Klánovicím dle mého názoru 
velmi sluší.
V červnu se bude konat první ročník 
akce Klánovické zahrady pod Vaší zášti-
tou. Zúčastníte se jako vystavovatel, či 
jako návštěvník? co si od akce slibujete, 
jak ji vnímáte?
Děkuji mnohokrát Vám, paní Natašo, i paní 
Táně Le Moigne za organizaci této skvě-
lé akce, jejíž záštitu jsem velmi ráda a bez 
zaváhání přijala. Určitě se zúčastním jako 
návštěvník a už nyní se moc těším na od-
borné přednášky, které budou akci do-
provázet. Komunitní akce ke Klánovicím 
patří, a pokud tato akce pomůže propojit 
mezi sebou naše klánovické zahrádkaře 
a sousedy, kteří se zatím neznají, bude to 
jen dobře.
Měla jste během svého zatím krátkého 

působení v roli starostky příleži-
tost přemýšlet o veřejném prostoru 
v Klánovicích?  pokud ano, jaké cíle jste 
si vytyčila?
Příležitost na přemýšlení o veřejném 
prostoru mám díky pravidelnému kontak-
tu s Klánovičáky každý den. Byť nejsem 
gesční radní pro životní prostředí, z pozi-
ce starostky, která nyní vykonává i funkci 
tajemníka, jsem v každodenním kontak-
tu se zaměstnanci naší „čety zeleně“. 
Po drobných personálních změnách spo-
jených s odchodem předchozího vedoucí-
ho údržby pana Stanislava Husera do dů-
chodu, kterému i na tomto místě děkuji 
za jeho dlouholetou přínosnou práci pro 
Klánovice, jsme na úřadě prošli drobný-
mi personálními změnami. Musím říct, že 
naši pánové z údržby si zaslouží veřejné 
poděkování za jejich nasazení při práci pro 
Klánovice. Tak jako Klánovice potřebují 
urbanistu, který nám pomůže zachovat 
charakter zahradní vilové čtvrti, je potře-
ba koncepčně pohlížet i na veřejnou ze-
leň. Těší mě nasazení komise pro životní 
prostředí, kterou zřídila rada městské části, 
a těším se na všechna její budoucí dopo-
ručení ke vzhledu a péči o veřejný prostor.

Mohou se nějak zapojit i klánovičtí 
občané? 
Možností pro občany, jak se zapojit, je 
více. Věřím, že po úspěšném setkání 
s občany organizovaném naší komisí 
pro životní prostředí se budou tato se-
tkání opakovat. Názory našich sousedů 
jsou pro nás důležité. Mimo tato setkání 
mohou občané kontaktovat přímo komisi 
pro životní prostředí, úřad či mě na emai-
lových adresách uvedených na webu MČ. 
Další z možností, jak se zapojit, je účast 
na dobrovolných úklidových akcích, na-
příklad při plánovaném pilotním projek-
tu úklidu okrajových částí lesa. Vítáme 
také dobrovolné finanční zapojení z řad 
občanů při revitalizaci zeleně. Jen bych 
chtěla poprosit naše aktivní spoluob-
čany, aby zásahy do zeleně na pozem-
cích spravovaných městskou částí vždy 
konzultovali a případně koordinovali 
s úřadem. Naše pracovnice jsou všem pro 
případné dotazy vždy k dispozici.
pojďme ještě zpátky k Vaší zahradě, 
jak byste ji popsala? tradiční nebo 
moderní? nebo úplně jiná? 
Charakteristické slovo pro naši zahra-
du je malá, stinná a hlavně rodinná. 
Původní záměr byla bezúdržbová za-
hrada, ale to již vím, že neexistuje. Naše 
zahrada je hlavně prostorem pro rodinu, 
takže se bude postupně s věkem dětí 
drobně obměňovat.
plánujete na zahradě hodně? Víte 
přesně, která rostlina bude kde růst 
a proč? nebo jste spíše pro freestyle?
Plánuji hodně, obvykle nové plány vy-
mýšlím už v zimě a zjara nastává realiza-
ce. Naše zahrádka má specifické pod-
mínky, takže freestyle by nedopadl dobře. 
Vysazuji většinou druhy vhodné přímo pro 
naše stanoviště.
Kdybyste mohla ostatním milovníkům 
zahrad předat jednu radu o tom, co jste 
se Vy během svého zahradničení nauči-
la, která by to byla?
Určitě nejsem zahrádkářem, který by měl 
předávat rady, na to mi chybí ještě mnoho 
let zkušeností. Ale co se mi osvědčilo, i když 
ne vždy to umím dodržet, je při nákupu 
rostlin nepodléhat sezónním lákadlům v za-
hradních centrech, ale výsadby plánovat 
s rozmyslem, a hlavně podle stanoviště.

nataša edworthy

roZHoVor
stArostKA AlenA KoloVrátKoVá, JAK Ji neZnáMe
ne každý Klánovičák ví, že naše paní starostka je kromě jiného vášnivá zahradnice, která svádí marný boj s mechem na své zahradě 
a se sezónními lákadly v zahradních centrech. Ze všech .zahrad má nejraději zahradu svých rodičů, velkou zahradu se vzrostlými 
stromy, ve které trávila celé dětství a má na ni ty nejkrásnější vzpomínky. nyní má vlastní zahradu, o kterou pečuje se stejnou láskou. 

Starostka Alena Kolovrátková na své zahradě. 
Foto: Martin Kolovrátek
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„Vloni někdy v říjnovém odpoledni se 
najednou ozvala dvojitá rána v hale. Na te-
rase leželi na zemi dva černí ptáci a vů-
bec nevypadali dobře,“ svěřuje se jeden 
z klánovických občanů z Krňovické ulice. 
„Ihned jsme volali záchranáře. Doporučili 
nám dát ptáky do nějaké krabice a dát 
na ně ručníky nebo deky, aby jim bylo 
teplo. A případně se jim snažit dát vodu. 
To jsme zvládli a zhruba už za necelou 
půlhodinu přijela mladá obětavá dívčina 
a ptáky odvezla. Protože nás osud těch 
ptáků zajímal, zavolali jsme na stanici, jak 
to s nimi vypadá. Jednoho z nich se po-
dařilo zachránit a vrátil zpět do přírody. 
Druhý – samička – bohužel střet nepřežil. 
I tak jsme měli z naprosto profesionálního 
zásahu úžasný pocit.“

365 dnů v roce a nonstop
Záchrannou stanici provozuje hlavní 
město Praha od roku 2012. Ročně stani-
ce přijme více než 5 000 živočichů a je 
tak nejvytíženější ze všech záchranných 
stanic v České republice. V roce 2017 
přijala celkem 4 134 živočichů, v roce 
2018  to bylo 4 712 zvířat, v roce 2019 
už 5 368 živočichů a v roce 2020 dalších 
5 186 zástupců fauny. A v loňském roce 
to bylo 5 175 zvířátek 125 druhů. Z toho 
bylo 49 procent mláďat, 18 procent 
do jednoho roku a přesně třetina dospě-
lých obyvatel pražské přírody. Nejvíce 

během května a června – 35 procent 
všech pacientů za loňský rok. Nejčastěji 
do stanice mířili pacienti z Prahy 5, 
z Prahy 4 a ze šestého obvodu.  
Stanice sídlí v pražských Jinonicích, kde se 
však pro ni v současné době buduje nové 
zázemí, takže stanice je dočasně přesu-
nuta do areálu zahradnictví v Ďáblicích. 
Funguje 365 dní v roce a její pracovníci 
se dvěma zásahovými vozidly několikrát 
denně vyjíždějí k případům zraněných 
živočichů po celé Praze. 

Komu záchranná stanice slouží
Záchranná stanice může přijímat všechny 
druhy volně žijících živočichů kromě rysa, 
medvěda a vlka. Ty ale v klánovickém – ani 
jiném pražském – lese jistě nepotkáme. 
Nejčastějšími zvířecími pacienty bývají jež-
ci, poštolky, labutě, kachny, netopýři, rorýsi, 
zajíci a kosi. Asi 20 % pacientů patří mezi 
zvláště chráněné živočichy. 
Uzdravená a zotavená zvířata se po re-
konvalescenci ve stanici vrací zpátky 
do volné přírody. Někteří trvale postižení 
živočichové, jejichž handicap jim návrat 
do přírody znemožňuje, nalézají svůj nový 
domov v lesních zookoutcích, které Lesy 
hl. m. Prahy v pražských lesích provozují 
a kde si mohou Pražané živočichy zblízka 
prohlédnout. Volně přístupný lesní zookou-
tek najdete například u hájovny v Malé 
Chuchli, v Hostivaři či v Kunratickém lese. 

10 let záchranné stanice v číslech
Od zahájení provozu v roce 2012 do kon-
ce roku 2021 přijala Záchranná stanice 
hl. m. Prahy pro volně žijící živočichy celkem 
37 613 zvířecích pacientů. Každý rok ošetří 
několik tisíc zvířat, v posledních třech le-
tech počet pacientů vždy překročil hranici 
5 000 případů. Rekordní byl rok 2019, kdy 
se do stanice dostalo celkem 5 368 volně 
žijících zvířat.
Každý rok přijmou zvířecí záchranáři přes 
100 různých druhů volně žijících živo-
čichů, nejvíc druhů zaznamenali v roce 
2020 (celkem 142). Bývají mezi nimi i zá-
stupci kriticky a silně ohrožených druhů. 
Z kategorie kriticky ohrožených druhů 
tu v minulosti ošetřili například buka-
če velkého, luňáka červeného, sokola 
stěhovavého, tenkozobce opačného, 
netopýra černého a netopýra velkého, 
vrápence malého, sysla obecného nebo 
ještěrku zelenou.
Ze skupiny silně ohrožených druhů to 
byl například dudek chocholatý, chřástal 
polní, chřástal vodní, kalous pustovka, 
kavka obecná, krahujec obecný, krutihlav 
obecný, křepelka polní, kvakoš noční, 
ledňáček říční, ostříž lesní, sýc rousný, sý-
ček obecný, včelojed lesní, žluva hajní, 
křeček polní, bobr evropský, vydra říční, 
plšík lískový, ropucha zelená, čolek obecný 
a užovka hladká.
Druhy vedené jako „ohrožené“ zastupuje 
například rorýs obecný, jestřáb lesní, vlaš-
tovka obecná, lejsek šedý, ťuhýk obecný, 
břehule říční, čáp bílý, výr velký, krkavec 
velký, sluka lesní, plch velký nebo bělo-
zubka bělobřichá.

ptáci versus savci
Asi dvě třetiny pacientů tradičně tvoří 
ptáci, ostatní se řadí mezi savce. Za 10 let 
stanice přijala 26 678 ptáků a 10 495 sav-
ců. Mezi ptačími pacienty bylo například 
3 217 kachen, 2 024 kosů, 1 332 sýkor, 
1 261 dravců různých druhů nebo 205 sov, 
hlavně kalousů a puštíků, ale i sovu pálenou.
Ze savců tu přijali například 1 811 ne-
topýrů (ano, netopýr je savec!), 1 331 za-
jíců nebo 676 veverek. Rekordmany byli 
ovšem ježci. Do stanice se dostalo celkem 
5 107 ježků. A budeme-li počítat pouze 
savce, tvořili ježci takřka celou polovinu 
všech savčích pacientů!

téMA Měsíce – ocHrAnA pŘírody
s opuštěnÝMi ZVíŘAty se V lese setKáVáMe ČAsto
Záchranná stanice hl. m. prahy pro volně žijící živočichy je součástí příspěvkové organizace lesy hl. m. prahy. Jejím posláním je 
pomáhat zraněným a jinak handicapovaným volně žijícím živočichům s cílem vrátit je po zotavení zpět do pražské přírody. Její 
výjezdy nejsou výjimečné ani do Klánovic. 

Mládě veverky na zemi vezměte domů a rychle přivolejte záchrannou stanici. Foto: Archiv ZS
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Jak poznáme zraněné živočichy, kteří po-
třebují pomoc:
•	 obtížně nebo nepřirozeně se pohybují, 

ptáci nemohou létat, savci kulhají anebo 
se nepostaví na nohy,

•	 jsou viditelně zranění, mají otevřené rány, 
teče jim krev,

•	 jsou napadeni parazity – létají kolem nich 
mouchy, v ranách nebo na srsti mají vajíč-
ka nebo larvy much,

•	 jsou aktivní v nepřirozenou dobu – noční 
živočichové (např. ježci, netopýři) ve dne, 
nebo „zimní spáči“ (např. ježci, netopýři, 
plchové) během zimy,

•	 jsou někde, odkud se nemohou vlastními 
silami dostat – v hluboké jámě, v bytě, 
ve světlíku, v komíně apod.

Jak poznáme mládě, které potřebuje 
pomoc:

Zajíci a srnky
Naleznete-li mládě zajíce, které tiše sedí 
v trávě, nedotýkejte se ho a co nejdříve 
od něj odejděte. Pomoc nepotřebuje, není 
opuštěné. Kdyby bylo, hledalo by svou 
matku, běhalo by za lidmi či psy a pískalo by.
Stejně jako mláďata zajíců se také srnčata 
rodí plně vyvinutá a osrstěná. I ona mají 
strategii nebýt vidět, dokud nejsou dost 
silná na to, aby následovala svou matku. 
Jejich matka je rovněž ponechává o samo-
tě a krmí je pouze několikrát za den, 
většinou v době, kdy je největší klid, aby 
ji nikdo nespatřil a neobjevil tak její po-
tomky. Pokud mládě tiše leží v trávě, zna-
mená to, že není opuštěné ani osiřelé a že 
je všechno v pořádku. Pokud srnče přijde 

o svou matku, začne zmateně pobíhat 
a hlasitě pískat.

Mláďata šelem a ježků
Mláďata šelem, ježků, veverek a plchů 
se rodí nevyvinutá, jsou holá anebo 
málo osrstěná, po určitou dobu mají za-
vřené oči a neslyší. Dokud nepovyrostou, 
jejich matka je ukrývá v hnízdě, v noře 
a podobně. Pokud je naleznete mimo tento 
úkryt a jejich matka není nikde poblíž, větši-
nou to znamená, že noru či hnízdo někdo 
zničil anebo že mládě přišlo o svou matku. 
V takové situaci potřebuje mládě rych-
lou pomoc, neboť je většinou prochladlé, 
vyhladovělé a hrozí mu útok predátorů. 
Vezměte mládě domů a přivolejte rychle 
pomoc záchranné stanice. Nepokoušejte 
se mládě krmit, nevhodná strava mu může 
naopak uškodit. Důležité je především to, 
aby mládě bylo v teple.
Pokud naleznete mládě veverky na zemi 
a neuteče před vámi, vezměte je domů 
a rychle přivolejte záchrannou stanici.
Stejně tak mláďata ježků, která jsou ještě 
závislá na matce (do hmotnosti 100 g), po-
třebují, jsou-li nalezena osamocená, rych-
lou odbornou pomoc.

opuštění pěvci
Mláďata pěvců zhruba po 2 až 3 týdnech 
od vylíhnutí opouštějí hnízdo a učí se létat 
už mimo hnízdo. Nějakou dobu jim to trvá, 
a tak můžeme vidět mládě, které pobíhá, 
poskakuje, ale nelétá. Je to naprosto přiro-
zené a takové mládě pomoc nepotřebuje. 
Jeho rodiče se o něj starají, dokud není zce-
la samostatné a učí je všemu, co je pro něj 
důležité.
Pokud by se však jednalo o málo opeřené, 

nepohyblivé mládě, které je mimo hnízdo, 
pak takové mládě naopak potřebuje rych-
lou pomoc. Jeho rodiče ho do hnízda vy-
nést neumí a bez lidské pomoci rychle 
prochladne a vyhladoví. Je také zcela bez-
branné proti predátorům, jako jsou psi, 
kočky či jiné šelmy. Mládě vezměte domů 
a přivolejte co nejrychleji pomoc záchranné 
stanice. 

Mláďata dravců
Mláďata dravců a sov v určitém věku opouš-
tí hnízdo a učí se létat. Jejich první pokusy 
jsou ještě neobratné, a tak často přistanou 
na zemi místo na větvi stromu či na parape-
tu budovy. Pokud se mládě nalézá na ne-
bezpečném místě, např. na silnici, můžete 
je přemístit na bezpečnější místo (do vzdá-
lenosti cca 10 m). Ptáci mají špatný čich, 
a tak jeho rodiče nepoznají, že s mládětem 
bylo manipulováno a budou ho i nadále 
krmit. Pokud je mládě málo opeřené nebo 
má ještě z větší části bílé prachové peří, pak 
se jedná o mládě, které z hnízda vypadlo. 
Takové mládě potřebuje lidskou pomoc.

Kachny a husy
Mláďata kachen, hus, labutí, koroptví či 
bažantů se rodí plně vyvinutá a již brzy 
po vylíhnutí všude následují své rodiče. Ti je 
nekrmí, ale ukazují jim, kde hledat potravu, 
chrání je před nepřízní počasí i před predá-
tory. Bez péče rodičů nemají mláďata šanci 
přežít. Pokud naleznete osamělé koroptví či 
bažantí kuřátko, kachňátko, house či malé 
labutí mládě, přivolejte pomoc záchranné 
stanice.
Kontakt záchranné stanice na poho-
tovostní telefonní lince 773 772 771.

Jaromír pohan

Také mladé labutě potřebují často pomoc lidí. Foto: Archiv ZS

Sova pálená. Foto: Archiv ZS



10

číslo 5 | 2023Zpravodaj
K L Á N O V I C K Ý

A ač se to zdá až neuvěřitelné, ještě 
dnes žije člověk, který viděl atentát 
na Heydricha v podstatě na vlastní oči. 
A dokonce je z Klánovic! A jedno volební 
období byl u nás v Klánovicích – jako třetí 
porevoluční – starosta. pan Jiří Hladík! 

Atentát viděl na vlastní oči
„Zažil jsem něco, co jistě žádný sedmiletý 
kluk nikdy nezažil,“ uvádí svůj protekto-
rátní příběh pan Hladík. „Před jednaosm-
desáti lety jako žáček druhé třídy obecné 
školy jsem byl doma s angínou. Bydleli 
jsme v té době v činžovní vile asi tři sta 
metrů od zatáčky, kde došlo k atentátu 
na Reinharda Heydricha. Byl jsem zrov-
na s maminkou v kuchyni. Maminka 
vařila a já, abych se nenudil, jsem měl 
přistrčený stůl k oknu ve třetím patře 

a sledoval jsem ulici V Holešovičkách. 
Občas přejela tramvaj či pošťák s poš-
tovním vozem taženým koníkem nebo 
i sentinel jedoucí na páru. Aut tehdy jez-
dilo málo.
A jak tak sleduji ulici V Holešovičkách 
směrem k zatáčce do Kobylis, vidím, jak 
shora od zatáčky přijíždí velké otevřené 
auto. A najednou před to auto vyběhl 
muž a míří na to auto zbraní. Tu zbraň pak 
odhodil a v tom se objevuje druhý muž 
z chodníku a něco hází na to auto. Pak 
se ozvala rána, výbuch. Ti dva muži byli 
Gabčík a Kubiš, ale to jsem samozřejmě 
v tu chvíli nevěděl. V ten moment ma-
minka přiběhla k oknu a oba jsme se díva-
li, jak ten jeden z mužů utíká hlavní ulicí 
dolů a zabíhá do boční uličky. Až po válce 
se tahle ulice stala ulicí Gabčíkovou.

Ale v ten moment už mě maminka od-
táhla od okna. A během dopoledne jsme 
pak viděli asi sto padesát metrů od nás 
německé vojáky. Celý den pak bylo v ulici 
V Holešovičkách mrtvo, jen na křižovatce 
byli vojáci s kulomety a hlídali. 
A pak večer, když už jsme všichni šli 
spát, ozvalo se zvonění a bušení na dve-
ře našeho bytu. Otec šel tedy otevřít. 
A pak vstoupili do bytu muži v dlouhých 
kožených kabátech – přesně, jak je zná-
me z filmů – a s klobouky na hlavách. 
Vyzvali tatínka, aby všichni členové ro-
diny – i v pyžamech – nastoupili ke zdi. 
A tak jsme tam stáli my tři děti, maminka, 
tatínek, babička a služebná. A pak ti 
gestapáci začali otvírat skříně, vytahovat 
zásuvky a dokonce vytahali květiny 
z květináčů, jestli v nich nejsou granáty. 
Všude byla hlína…
V té době těsně po atentátu musel být 
každý návštěvník či příbuzný zapsán 
v domovní knize. Pamatuji si, že ve ved-
lejším domě neměli zapsaného zahradníka 
z venkova. Celou rodinu zatkli a pak po-
pravili,“ popisuje živě události z května 
roku 1942 Jiří Hladík.

Historie
uniKátní pŘíBěH: poZděJší KlánoVicKÝ stArostA 
Byl sVědKeM Atentátu nA HeydricHA
před dvěma měsíci jsme uveřejnili exkluzivní výpověď klánovického občana uneseného na lince z prahy do Mariánských lázní. nyní 
Klánovický Zpravodaj přináší exkluzivní svědectví události, která měla fatální dopad na českou společnost. Je tomu již 81 let.
Atentát na Heydricha byla úspěšná diverzní akce výsadkářů operace Anthropoid exilových československých branných sil 
za druhé světové války. cílem atentátu byl prominentní nacista, zastupující říšský protektor a šéf Hlavního říšského bezpečnost-
ního úřadu reinhard Heydrich. Atentát provedli 27. května 1942 v praze-libni Jozef Gabčík a Jan Kubiš, kteří byli pro tento úkol 
speciálně vycvičeni ve Velké Británii. 

Původní podoba domu z roku 1940 s označením okna, kde stál Jiří Hladík. Foto: Archiv J. Hladíka

Jiří Hladík dnes. Foto: Archiv J. Hladíka
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Heydrich udělal dvě 
zásadní chyby
Původní plán útoku 
předpokládal, že 
Gabčík a Kubiš za-
útočí na Heydricha 
poblíž jeho sídla 
v zámku v Panenských 
Břežanech, ale kvů-
li zvýšené ochraně 
cíle byl tento plán za-
mítnut. Náhradním 
místem, které Gabčík 
s Kubišem pro atentát 
vybrali, bylo zaústění 
tehdejší Kirchmayerovy 
třídy, což je dnešní 
spojka Zenklovy ulice 
s ulicí V Holešovičkách 
s ostrou zatáčkou 
vpravo dolů, kte-
rá vede dál ulicí 
V Holešovičkách opět 
dolů až do pražské 
čtvrti Troja směrem 
k Trojskému mos-
tu přes Vltavu. Podle 
předpokladu zde 
Heydrichův řidič Klein 
musel zpomalit, což jim 
umožňovalo snadnější 

střelbu na automobil. Další výhodou vybrané lokace bylo, že se na-
cházela daleko od veškerých policejních posádek, kasáren a stanic 
gestapa.
Heydrich, který projel kolem mířícího Gabčíka, si uvědomil, že se 
jedná o přepadení. Ale místo toho, aby řidiči přikázal z místa rych-
le ujet, a tím zvýšil šanci na záchranu, udělal dvě chyby: Jednak 
přikázal vůz zastavit a jednak se v autě postavil a vytasil zbraň. 
V tu chvíli hodil Jan Kubiš na auto speciálně upravenou bombu. 
Heydricha zasáhly střepiny a nečistoty z výplně jeho sedadla. 

Útěk z místa činu
Jan Kubiš si střelbou do vzduchu proklestil cestu davem zvědavců 
(převážně cestujících z tramvaje). Nasedl na kolo, a ač sám raněn 
nad levým okem, ujel na domluvené záchytné místo ve Staré Libni.
Řidič Johannes Klein se vydal za Josefem Gabčíkem a za-
čal po něm střílet, ale během pronásledování střílet nemohl, 
protože si omylem uvolnil zásobník. Gabčík utíkal do kop-
ce Kirchmayerovou třídou a pak odbočil doleva do dnešní 
Gabčíkovy ulice a tou běžel dolů. Dole, na křižovatce s dnešní 
ulicí Valčíkovou, se chtěl schovat v řeznictví. Majitel řeznictví 

Brauner, stoupenec nacistů a spolupracovník gestapa, vyběhl 
ven a přivolal řidiče Kleina, jenž vběhl do obchodu. Gabčík, ne-
maje jiný únik, vyrazil proti Kleinovi, kterého postřelil do nohy. 
Klein pak přikázal Braunerovi, aby Gabčíka pronásledoval. Ten 
ale učinil pouze několik váhavých kroků. Gabčík mezitím zmizel 
v postranních uličkách, nicméně vběhl omylem zpátky do uli-
ce V Holešovičkách, a to jen pár desítek metrů pod zničeným 
automobilem R. Heydricha. Odtud pak seběhl dolů po hlavní 
třídě podél tramvaje k Vltavě, kde se mu podařilo zmizet v po-
stranních uličkách.
Heydrich upadl 3. června do kómatu a 4. června v 4.30 zemřel, dle 
prvotní úmrtní zprávy, na celkovou sepsi organismu v nemocnici 
na Bulovce. 

studentík u natáčení Atentátu
„No, a poslední zážitek s touto událostí mám v paměti zapsán až 
o několik let později. To jsem jako studentík jednoho dne šel se 
spolužákem do libeňského gymnázia. A v Heydrichově zatáčce bylo 
plno filmařů. Pod zatáčkou stál mercedes a kolem se vesele natáče-
lo o tom atentátu. Chvíli jsme s kamarádem zvědavě vše pozorovali 
z protějšího chodníku. Ale pak mi to nedalo, vlezl jsem na koleje 
a volal směrem k muži, který mi připadal jako režisér. Takhle to ne-
bylo, volám, to bylo blíže k té zatáčce. Jenže ten režisér se na mě ob-
rátil a povídá mi: chlapče, nemotej se tady a koukej mazat do ško-
ly. Na to jsem mu odpověděl: ale já to tehdy viděl támhle z toho 
okna. Pak jsem mu musel vše vyprávět, kde přesně stálo to auto, 
kde atentátníci, prostě všechno. Pak mi ten režisér poděkoval a já 
mazal do školy. Tak z toho všeho mám zážitek na celý život,“ uzavírá 
své vzpomínky na historickou událost českých dějin pan Jiří Hladík.

Jaromír pohan

Cíl Operace Anthropoid: Reinhard Heydrich. 
Foto: Wikimedia Commons

Jozef Gabčík. Foto: Wikimedia Commons

Jan Kubiš. Foto: Wikimedia Commons

Světlý, tichý byt 1+kk 
o velikosti 35 m2 s terasou a sklepem v posledním patře  

novostavby z roku 2009 k prodeji ve Dvoře nad Rokytkou,  
ulice Jana Přibíka, Praha 9 - Vysočany 

Byt je plně vybaven k dispozici ihned 
na investici - pronájem nebo k nastěhování od 1. 7. 2023. 

Objekt je s ostrahou 24h, tichý přímo se vstupem 
na cyklostezku Rokytka. 

Budova je cihlová, energetická náročnost je velice úsporná - třída B. 

Tramvajová zastávka Podkovářská se nachází 2 min chůze,  
metro B Kolbenova 10 min chůze a vlaková zastávka Libeň 3 min tramvají

Cena: 4.690.000,- Kč
Kontakt: +420 777 084 244

e-mail: garsonkanadrokytkou@seznam.cz

Dnešní pohled od domu k zatáčce, místu atentátu. Foto: J. Hladík. 
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inforMuJeMe
pŘiJíMAcí ZKoušKy do ZáKlAdní uMělecKé šKoly

V hudebním oboru vyučujeme hru na všech-
ny základní hudební nástroje a zpěv,  hu-
dební nauku a hru v souborech či sborech. 
Výuka probíhá v odpoledních hodinách a je 
nejčastěji vyučována v individuálním režimu 
se zaměřením na klasickou i populární hud-
bu. Žákům jsou k dispozici i naši korepetitoři 
– klavírní doprovod. Pro potřeby výuky mů-
žeme zapůjčit vybrané hudební nástroje.

Naši žáci během studia pravidelně vystu-
pují na koncertech v moderním koncert-
ním sále školy nebo ve významných kon-
certních sálech v Praze. Žáci mohou být 
připravováni na celostátní interpretační 
soutěže a vysíláni na domácí či zahraniční 
hudební festivaly. Škola má i vlastní na-
hrávací studio. 

Martin Hauptmann, ředitel Zuš

Ten den jsme chytli náramné počasí, zima, 
ale jasno a tak jsme na střeše muzea v kupo-
li viděli perfektně celou Prahu, každý dům 
úplně jasně. Už tenhle pohled stál za výlet. 
Jinak celé muzeum se opravdu vylepšilo, jak 
exponáty, tak i služby pro turisty. Prostě, do-
poledne se nám vyvedlo.
V únoru nás navštívila dr. Hornišová a vy-
slechli jsme skvělou přednášku o  zážitcích 
z její mise v rámci „Lékařů bez hranic“ v Indii. 

Vyprávění bylo spojeno s promítáním, a tak 
jsme si docela přesně mohli představit, co 
taková mise obnáší za práci. 
Koncem března proběhla povinná vý-
roční členská schůze, ta volební. Celý 
STP v ČR volil letos nové představenstvo. 
U nás v Klánovicích došlo také ke změně, 
po 20 letech bylo zvolena nová před-
sedkyně: Věra Vopinková, do funkce 
místopředsedkyně se  posunula Olga 

Paplhamová, hospodářkou zůstala 
Zdeňka Kroupová. Celá volba byla jedno-
duchá - nikdo z přítomných 65 členů ne-
podal protest ani protinávrh. Všechny tři 
byly zvoleny všemi hlasy. 
Schůzi nám zahájilo tradičně vystoupení 
dětí z naší mateřské školky, přišla nás 
pozdravit  paní Závišková, zástupkyně ře-
ditelky místní hotelové školy a naše sta-
rostka Alena Kolovrátková.
Ke zdárnému průběhu celé schůze přispěl 
samozřejmě i pan Šmíd s pomoci žáků ho-
telové školy.

olga paplhamová, Mo stp 

KlánoViČtí senioŘi se sešli V národníM MuZeu A u VoleB

srdečně vás zveme na přijímací zkoušky pro školní rok 2023/2024. Bližší informace o květnových termínech zkoušek získáte 
na stránkách WWW.uMelecKAsKolA.cZ.

Foto: Malý virtuos za klavírem. Foto: M. Hauptman

Členové svazu tělesně postižených - místní organizace Klánovice se v zimních měsících 
vzhledem k počasí a terénu v lese věnovali hlavně cvičení v klubu, promítli si starý čes-
ký film s rudolfem Hrušínským a pro zlepšení nálady vyrazili do národního muzea. 


























